SINAVA ILISKIN UYARILAR

Smav 50 adet coktan se¢meli sorudan olugmaktadir. Siire 150 dakikadir.

Her sorunun sadece bir dogru yanit:1 vardir. Dogru cevabimizi, cevap kagidinizdaki
ilgili kutucugu tamamen karalayarak igaretleyiniz. Soru kitapcigindaki hi¢ bir
igaretleme degerlendirmeye alinmayacaktir.

Her soru egit degerde olup, dort yanhg cevap bir dogru cevabi gotiirecektir. Bog
birakilan sorularin degerlendirmede olumlu ya da olumsuz bir etkisi olmayacaktir.

Sorular zorluk sirasinda DEGILDIR. Dolayisiyle yanitlamaya ge¢meden 6nce biitiin
sorular1 gozden gecirmeniz onerilir.

Her tiirlii elektronik hesap aracinin ve yardimei materyalin (kitap, not, vb.) kul-
lanimi yasaktir.

Soru kitapciginin sayfalarindaki bogluklar: misvette amac ile kullanabilirsiniz.
Gozetmenlerin smav icerigine iligkin bilgileri yoktur, sorulara iligkin soru sor-
mayiniz.

Sorularda bir yanligin olmasi diigiik bir olasiliktir. Boyle birgeyin olmasi duru-
munda smav akademik kurulu gerekeni yapacaktir. Bu durumda size diigen, en
dogru olduguna karar verdiginiz gikk: igaretlemenizdir.

Gozetmenlerin sinav icerigine iligkin bilgileri ve bu konuda herhangi bir yetkileri
olmadigindan bu durumlarda gozetmenlere danigmayiniz.

(“)grencilerin birbirlerinden kalem, silgi vb. geyler istemeleri yasaktir.

Sinayv sirasinda kopya ceken, cekmeye kalkigan ve kopya verenlerin kimlikleri sinav
tutanagina yazilacak ve bu kigilerin sinavlar gegersiz sayilacaktir. Gorevliler kopya
cekmeye veya vermeye kalkiganlar: uyarmak zorunda degildir, sorumluluk size aittir.
Sinav bagladiktan sonraki ilk yarim saat i¢inde sinav salonundan ayrilmak yasaktir.
Sinav stiresince resimli kimlik belgesini masanizin tizerinde bulundurunuz.

Sinav salonundan ayrilmadan 6nce soru kitapciginizi ve yamit formunuzu gorevlilere
teslim etmeyi unutmayimz, aksi halde sinaviniz gegersiz sayilacaktir.

Bagsarilar Dileriz.
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TUBITAK X. ULUSAL BILGISAYAR OLIMPIYADI BIRINCI ASAMA SINAVI

[1-5] sorular: i¢in agiklama

Pozitif tamsay1 kiimeleri (S) tizerinde agagidaki 2 operator 3 degisik kiime iglemini
tanimlamaktadir (int herhangi bir pozitif tamsayidir):

e Operator % :

-§ % § - S Kiume birlegimi: iki kiimenin birlegimi yeni bir kiime
olugturmaktadir. Ornegin {3,2} % {3,5} — {3,2,5}.

—int % § — S Kiimeyle birlesim: bir tamsay: ile (tamsay1 tek elemanh
bir kume gibi igleme konulmaktadir) bir kiimenin birlegimi yeni bir kiime
olugturmaktadir. Ornegin 2 % {3,5} — {3,2,5}.

- S % int — S Kimeyle kesigim: bir kiime ile bir tamsaymin (tamsay:

tek elemanh bir kume gibi igleme konulmaktadir) kesigimi yeni bir kiime
olugturmaktadir. Ornegin {3,5} % 3 — {3}.

— int % int — S Kesigim: bir tamsay: ile bir tamsaymnin (tamsay: tek elemanh
bir kume gibi igleme konulmaktadir) kesigimi yeni bir kiime olugturmaktadir.
Ornegin 5 % 3 — {}.

e Operator & :
-8 & § -+ S Kime c¢ikarma iglemi: iki kiimenin farki yeni bir kiime
olugturmaktadir. Ornegin {3,2} & {3,5} — {2}.

— int & § — S Kiimeyle kesigimi: bir tamsay: (tamsayi tek elemanli bir kiime gibi
igleme konulmaktadir) ile bir kiimenin kesigimi yeni bir kiime olugturmaktadir.
Ornegin 3 & {3,5} — {3}.

— § & int — § Kume birlegimi: bir kiime ile bir tamsaymin birlesimi yeni bir
kiime olugturmaktadir. Ornegin {3,5} & 3 — {3,5}.

—int & int — S Cikarma iglemi: bir tamsay1 ile bir tamsaymin kiime fark:
(tamsayilar tek elemanh kiimeler gibi igleme konulmaktadir) yeni bir kiime
olugturmaktadir. Ornegin 5 & 3 — {5}.

Bu tamimlara ek olarak icinde % ve & gecen ifadelerde oncelik &’a verilecektir. Ayrica
& sagdan sola, % ise soldan saga dogru isleme konacaktir. Ornegin {3,2}%{4,2}&{5,1}
igleme konurken oncelikle {4,2}&{5,1} iglemi gerceklestirilecektir. {3,2}%{4,2}%{5,1}
isleme konurken {3,2}%4{4,2} islemi 6nce yapilirken, {3,2}&{4,2}&{5,1} ifadesinde
{4,2}&{5,1} once gergeklestirilecektir.

Yukaridaki tamma gore asagidakilerden hangisi 6%5%{3, 8}&8&{5,2,4}%3 isleminin
sonucudur?

A) {

B) {3}

C) {5,6}
D) {3,5,6}
E) {3,4,5,6}



TUBITAK X. ULUSAL BILGISAYAR OLIMPIYADI BIRINCI ASAMA SINAVI

Yukaridaki tanima gore asagidakilerden hangisi {6,8}%5%{3,8}&{2,8}&{5,2,4}%4

igleminin sonucudur?

A) {}

B) {3}

C) {5,6}

D) {3,5,6}
E) {3,4,5,6}

Yukaridaki tanima gore asagidakilerden hangisi 6%5&4%3&2&1 igleminin sonucudur?

A) {3

B) {3}

C) {5,6}

D) {3,5,6}
E) {3,4,5,6}

Yukaridaki tanima gore asagidakilerden hangisi 6%4{5,4}&3%2&1&{} isleminin sonu-
cudur?

A) {3

B) {3}

C) {5,6}

D) {3,5,6}
E) {3,4,5,6}

Yukaridaki tanima gore agagidakilerden hangisi {6, 5}&{4}%{}%{3}&{2,1}&{} isleminin
sonucudur?

A) {}

B) {3}

C) {5,6}

D) {3,5,6}
E) {3,4,5,6}



TUBITAK X. ULUSAL BILGISAYAR OLIMPIYADI BIRINCI ASAMA SINAVI

[6-10] sorular: i¢in agiklama

Verilen bir n elemanl pozitif tamsay1 dizisindeki en biiyiik sayiy: bulmak icin asagidaki
fonksiyon tanimlanmigtir. Fonksiyonun ilk parametresi diziyi, ikinci parametresi dizinin
baglangic indisini (basta 1), son parametresi de bitig indisini (bagta dizideki eleman say1si)
gostermektedir. Fonksiyonun taniminda kullanilan bélme (/) iglemi eger sonug tamsay:
degilse, sonucun sadece tamsay1 kismmi iiretmektedir. Ornegin 3/2 = 1 ya da 8/3 = 2
gibi. Agagidaki tamimlamada a;, @ dizisinin 7’nci elemanini ifade etmektedir.

([ ai eger i = j ise (1)
a; eger i + 1 = j ve a; > a; ise (2)
a; eger i +1=j ve a; > q; ise (3)
fla,i,j) =< fla,i,i+(j —1)/2) egeri+ 1< jve

Flayivi+ (G —1)/2) > fla,i+ (G —i)/2+1,5) ise (4)
Flayi+(j—4)/2+1,7) eferi+1<jve
| flai+ (G —9)/2+1,5) > f(a,i,i+ (j —9)/2) ise (5)

f(a,1,8) (a’nin herhangi bir 8 elemanh dizi oldugunu varsayimiz) ve f(a,1,10) (a¢’mn
herhangi bir 10 elemanl dizi oldugunu varsayimiz) iglemlerinin sonug¢larini bulmak i¢in f
fonksiyonundaki (2) ve (3) numaral secenekler toplam olarak ka¢ defa igleme girer?

A) f(a,1,8) i¢in 1 ve f(a,1,10) i
B) f(a,1,8) i¢in 2 ve f(a,1,10) i

(a,1,8) (
(a,1,8) (
C) f(a,1,8) icin 2 ve f(a,1,10) i
D) f(a,1,8) icin 4 ve f(a,1,10) i
(a,1,8) (

~— ~— ~— ~— ~—
—
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—-
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E) f(a,1,8) i¢in 4 ve f(a,1,10) i¢in 5

f(a,1,8) (¢’mn herhangi bir 8 elemanli dizi oldugunu varsayin) ve f(a,1,10) (a’nin her-
hangi bir 10 elemanh dizi oldugunu varsayiniz) iglemlerinin sonuglarimi bulmak igin f
fonksiyonu ilk ¢agirilma hari¢ toplam kag¢ defa cagirilir?

A) f(a,1,8) i¢in 4 ve f(a,1,10) icin 8
B) f(a,1,8) igin 6 ve f(a,1,10) i¢in 8
C) f(a,1,8) i¢in 6 ve f(a,1,10) i¢in 10
D) f(a,1,8) i¢in 8 ve f(a,1,10) i¢in 10
(a,1,8) ( )

E) f(a,1,8) i¢in 8 ve f(a,1,10) icin 12
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2’nin iissii bir n sayisi i¢in, a’nin herhangi bir n elemanli sirali bir dizi oldugunu varsayiniz.
f(a,1,7n) isleminin sonucunu bulmak i¢in (1) numaral segenek toplam ka¢ defa igleme
girer?

A) 0

B) loga(n)
C) n/2
D) n—1

E) n

2’nin ussu bir n sayisi i¢in, a’min herhangi bir n elemanh kiigiikkten buyuge sirali bir
dizi oldugunu varsaymmiz. f(a,1,n) igleminin sonucunu bulmak i¢in (2) numarali se¢enek
toplam kag defa igleme girer?

A) 0

B) loga(n)
C) n/2
D) n—1

E) n

2’nin issil bir n sayis1 igin, a’nin herhangi bir n elemanl sirali bir dizi oldugunu varsayiniz.
f(a,1,n) igleminin sonucunu bulmak i¢in (3) numarali secenek toplam kag defa igleme
girer?

A) 0

B) logs(n)
C) n/2
D) n—1
E) n



TUBITAK X. ULUSAL BILGISAYAR OLIMPIYADI BIRINCI ASAMA SINAVI

[11-12] sorular: i¢in agiklama

T 4+ y + z = 32 denklemindeki z, y ve z degigkenleri tamsay1 degerler almaktadir.

z >0,y >0 ve z> 0 oldugunda denklemin ka¢ farkh ¢oziimi vardir?
A) 675
B) 676
C) 634
D) 561
E) 496

x>17,y>15 ve z > 0 oldugunda denklemin kag farkli ¢éztiimi vardir?
A) 86
B) 76
C) 66
D) 54
E) 48

(z 4+ y)'? ifadesinin agihiminda z7y'? teriminin katsayis1 agagidakilerden hangisidir?
A) 10048
B) 16120
C) 46000
D) 50388
E) 95040

NONSENSE kelimesindeki harfleri kullanarak ka¢ farkli kelime olugturabiliriz?
A) 1680
B) 3360
C) 13440
D) 20160
E) 40320



TUBITAK X. ULUSAL BILGISAYAR OLIMPIYADI BIRINCI ASAMA SINAVI

NONSENSE kelimesindeki harfleri kullanarak ilk veya son harfi O olan ka¢ farkli kelime
olusturabiliriz?

A) 286
B) 420
C) 520
D) 560
E) 1080

[16-17] sorular: i¢in agiklama

Serender pastanesinde muzlu, kestaneli, limonlu, bademli ve ¢ikolatali pasta cesitleri bu-
lunmaktadir. Ali okulda diizenleyecekleri parti i¢in 12 adet pasta almak istemektedir.

Ali 12 pastay: kag farkh gekilde segebilir?
A) 670
B) 860
C) 1200
D) 1640
E) 1820

En az 4 pastanin muzlu olmasi istenildiginde Ali 12 pastay: kag farkli gekilde segebilir?
A) 370
B) 495
C) 620
D) 635
E) 680

8 x 8 lik satrang tahtasinda ayni satir veya kolon uzerinde bulunmayan 2 kareyi kac degisik
sekilde secebiliriz?

A) 1200
B) 1236
C) 1568
D) 2196
E) 4096
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8 x 8 lik satrang tahtasinda hepsi ayni satir veya kolon iizerinde bulunmayan 4 kareyi bir
dikdortgen olugturmak maksadiyla (segilen 4 kare dikdortgenin kosgeleri olacak gekilde) kag
degigik gekilde secebiliriz?

(dikdortgenin kenarlar: tahta kenarlarina paraleldir)

A) 64
B) 126
C) 486
D) 692
E) 784

x degeri verildiginde z?? terimini yalniz carpim kullanarak hesaplamak icin en az kag
carpma yapmak gereklidir?

A) 7
B) 9
C) 11
D) 12

E) 22

Salgin bir hastalik ortaya ¢ikmigtir. Hastalik o derece bulagicidir ki hasta veya tasiyici olan
biriyle kargilikli oturup konugmak bile viriisiin ge¢mesi i¢in yeterli olmaktadir. Hastaligin
goruldiigii grup icinde su temaslarin gerceklestigi saptanmigtir:

Cuma giinii: Burak 6nce Aycan ile sonra Dogan ile bulugmusgtur. Canan Erctiment ile
bulugmustur.

Cumartesi giinii: Aycan o6nce Canan, sonra FErciment, daha sonra Dogan ile
bulugmustur.

Pazar giinii: Dogan once Burak ile sonra Erctiment ile bulugmustur.
Virisii digerlerine bulagtiran kim degildir?

A) Aycan

B) Burak

C) Canan

D) Dogan

E) Erciiment
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[22-26] sorular: i¢in agiklama

COCA adi verilen mekanizma, bir c¢ember iizerinde dizilmis K adet gozenekten
olugmaktadir. Gozenekler, saat yonunde artmak iizere, 0 ile K — 1 arasindaki tam-
sayllar ile numaralanmigtir. Her bir gozenegin yalmizca bir komsusu vardir ki bu saat
yoniiniin ters yoniinde hemen yaninda bulunan gozenektir. Bagka bir deyisle, ¢ numarah
gozenegin komgusu (¢ — 1) mod K numaral gozenektir. (Burada tanimladigimiz komsu
olma bagmtisinin simetrik olmadigina dikkat ediniz.) Her bir gozenegin, yalmizca bir
simge tutma, kapasitesi vardir. Her bir gozenek, kendi tuttugu simgeye ek olarak, sadece
komsgusunun icindeki simgeyi gorebilmektedir.

K-2

COCA su sekilde ¢galigmaktadir: Baslangigta (¢ = 0 aninda), biitiin gozeneklerde birer
simge bulunur. Herhangi bir andaki (diyelim ¢ = n) durum bilindigine gore, bir sonraki
durum su sekilde belirlenir: Her bir gozenek, hem kendisinin hem de komgusunun ¢ = n
anminda tuttugu simgelere bakar ve kurallar kiimesinden uygun kural uygulayarak yeni bir
simge tutmaya karar verir. (Yeni simge 6ncekiyle ayni da olabilir.) Boylece tiim gozenekler
t = n + 1 anindaki simgelerine sahip olurlar. Bir kuralin genel bigimi géyledir:

komsgunun simgesi H kendisinin simgesi ‘ — ‘ kendisinin yeni simgesi ‘

Ornegin, kurallar kiimesi {bz — b, ax — z} olan 5 gozenekli bir COCA diigiinelim. (z
herhangi bir simge anlamindadir.) COCA’nin baglangi¢ durumu baaaa olsun. (0 numaral
gozenek b, 1, 2, 3 ve 4 numaral gozenekler ise a simgesini tutuyorlar.) COCA birinci
adimdan sonra bbaaa durumuna, buradan sirasiyla bbbaa, bbbba ve bbbbb durumuna gegecek
ve bu durumda kalacaktir.

4 gozenekli bir COCA’nin kurallar kiimesi {ba — b, bb — a, ax — x} ve baslangi¢ (t = 0)
durumu baaa olsun. COCA’nin 5’inci adim sonundaki (¢ = 5) durumu ne olur?

A) baaa
B) aaab
C) bbbb
D) aaaa
E) baba

10
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K gozenekli bir COCA’nin kurallar kiimesi {az — A, bx — B, zA — a, B — b} olsun.
Sadece a ve b simgelerinden olugan bir baglangic durumunun tekrarlanmasi i¢in en gok kag
adim gerekir?

A) K
B) K +1
C) 2K — 1
D) 2K

E) Verilen baslangi¢ durumu tekrarlanmayabilir

5 gozenekli bir COCA’nin gozeneklerinde bulundurabilecegi simgeler 0 ile 1 olsun. Kural
kiimesi {00 — 0,01 — 1, 10 — 1, 11 — 0} olsun. Asagidaki baglangi¢ durumlarindan
hangisi COCA’nin degismeyen bir duruma girmesine yol acar?

A) 01010
B) 10011
C) 11010
D) 10111
E) 11111

6 gozenekli bir COCA’nin simgeleri a, b ve ¢ olsun. Bu COCA’nin 1000. adimdan sonraki
(t = 1000) durumu hakkinda ne soylenebilir?

A) Baglangi¢ durumuyla aymdir.

B) Baglangi¢ durumunun 1000 mod 6 kez saat yoniinde dondurtilmig halidir.
C) Degismez bir durumdur.

D) Daha 6nceki bir adimda olugmus bir durumdur.

E) COCA t = 1000 zamanina erigemeyebilir.

5 gozenekli bir COCA’nin kurallar kiimesi {00 — 1, 01 — 1,10 — 0, 11 — 1} olarak
veriliyor. Agagidaki durumlardan hangisi bir baglangic durumu olmak zorundadir?

(Diger bir deyisle, daha 6nceki bir bagka durumdan elde edilmis olamaz.)

A) 01111
B) 11111
C) 01010
D) 10101
E) 11110

11



TUBITAK X. ULUSAL BILGISAYAR OLIMPIYADI BIRINCI ASAMA SINAVI

Boyutlar1 m X n olan bir matris veriliyor. (m: siitunlarin sayisi, n:satirlarin sayisi.) Ma-
trisin sol-iist kogesindeki ((1,1) konumundaki) eleman: kapsayan diyagonal, matrisin sag-
alt kogesindeki ((m,n) konumundaki) eleman: kapsayan diyagonal ve bu iki diyagonal

arasinda kalan diyagonaller iizerinde toplam kag eleman vardir?
A) (Jm —n|+ 1) max(m,n)

B) (lm —n|+1)m
D)
E)

Boyutlar: ayni kiiplerin yiizeylerini, her bir yiizey farkli bir renkte olacak gekilde, verilmig
6 renk ile boyamak istiyoruz. Ne turlii ¢evirilse gevirilsin birbirlerinden farkh kalacak kag
boyanmig kiip elde edebiliriz?

(
( )
C) (jm —n|+1)n
(Im —n[+ 1) min(m, n)
( )

|m —n|+1)|m — n

A) 30
B) 45
C) 90
D) 120

E) 360

Bir labirent birbirine kapilarla baglanan odalardan olugmaktadir. Odalarin her biri egit
biiyiikliikte kareler, labirentin biitiinii ise dikdortgen bicimindedir. Tki komsu oda arasinda
birden fazla kapi olamaz. Odalardan ikisinin labirent digina agilan birer kapisi bulun-
maktadir. Odalardan birinin i¢ kapisi oldugu bilindigine gore labirent hakkinda ne
sOylenebilir?

A) Disar: agilan kapilar ayni odaya aittir.

B) Bir veya ii¢ kapisi olan bir oda daha vardur.

C) Ug kapisi olan iki oda daha vardur.

D) Daigar agilan kapisi olan odalarin birinden digerine ulagan bir yol vardir.

E) Digan agilan kapisi olan odalarin her birinin en azindan ikinci bir kapis1 vardir.

12



TUBITAK X. ULUSAL BILGISAYAR OLIMPIYADI BIRINCI ASAMA SINAVI

Iki girdisi bir ¢iktis1 olan bir program diigiiniiniiz. Bu program A kiimesinden herhangi iki
degeri girdi olarak aldiginda, yine A kiimesinden bir degeri ¢ikti olarak vermektedir. B,
A’nin bir altkiimesi; C, A’y1 kapsayan bir kiime olsun. Buna gore agagidakilerden hangisi
cikarsanabilir?

A) Programin girdilerinin her ikisi de B kiimesinden ise ¢iktis1 da B kiimesinden ola-
caktur.

B) Programin girdilerinin her ikisi de C' kiimesinden ise giktis1 da C' kiimesinden ola-
caktur.

C) Programin girdilerinden biri A digeri C kiimesinden ise ¢iktisi C' kiimesinden ola-
caktir.

D) Programin girdilerinden biri A digeri B kiimesinden ise giktis1 A kiimesinden ola-
caktir.

E) Programin girdilerinden biri B digeri C kiimesinden ise ¢iktis1 C' kiimesinden ola-
caktur.

Belirli bir tiir cakalin digisi her yil 4 yavrulamakta bunlarin 2 si digi olmaktadir. Bir disi
ve bir erkek cakal ile baglayan cakallar kiimesinde hi¢ 6lum olmamasi durumunda 4 yil
sonra kag cakal olur?

A) 81

B) 58

C) 116

D) 162

E) Hig birisi

Bir halkanin iizerine 8 farkl renkte boncuk (her renkten yalnizca bir tane) dizilip, bilezik
yapilmaktadir. Diziligleri fark eden boyle ka¢ bilezik imal edilebilir?

A) 8!
B) 7!

C) -2
D) —

E) —

13
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[33-37] sorular: i¢in agiklama

Programlanabilir bir makinanin gorsel programlama ortami su sekilde tanimlanmigtir:
Makina herhangi bir anda yuvarlak igerisinde say1 ya da yaz ile gosterilen durumlardan
yalnizca birisinde olabilir. Makina ¢aligmaya her zaman “B” konumundan baglar ve oklar:
takip ederek konum degigtir. Bir oku izleyebilmesi icin okun iizerindeki kogulun saglanmas:
gerekmektedir. Bu kogullar iki deger ya da degiskenin kiigiik (<), biiytk (>) ya da esitlik
(;) iligkileridir. Ancak hicbir kogul saglanmiyorsa “*” ile belirtilen ok takip edilir. Higbir
oktaki kogul saglanmiyorsa ve “*” ile tamimh ok da yoksa makina bulundugu konumda
kalir.

Gecig oklarimin altinda kutu icerisine alinmis komutlar bulunmaktadir. Makina her
gecig sirasinda belirtilen komutu ¢aligtirir. Eger bir komut belirtilmemisgse hi¢cbir komutu
calistirmadan gecisi gerceklegtirir. Komutlar atama iglemi (:=), okuma iglemi (oku(...))
ya da yazma iglemi (yaz(...)) komutlarindan birisi olabilir. Atama iglemi solundaki
degigkene sag taraftaki ifadenin degerini koyar. Bu deger degigkenin yeni degeri olur, eski
degerin yerini alir. (")rnegin “x := x + 1” komutu x degigkeninin eski degerine 1 ekleyip
buldugu sonucu x degiskenine koyar ve x’in degerini 1 arttirmig olur. Sag taraftaki ifadede
toplama (+), gikartma (-), tamsay1 bolme (/) ve bolimden kalan (%) iglemleri yer alabilir.
‘/? iglemi iki tamsaymm boliimiiniin tamsay1 kismm (Orn. 15/8 , 1 degerini verir), ‘%’
iglemi de boliimden kalan tamsay1y1 verir ( Orn. 15%8, 7 degerini verir ). ‘oku(x)’ komutu x
degiskeninin degerini girdi cihazindan okur (Orn. klavye). ‘yaz(x)’ komutu x degiskeninin
degerini ¢ikta cihazina yazar (Orn. ekran).

Biitiin degigkenlerin ilk degerleri 0’dir.

Izleyen 5 soruyu bu makina tanimma gore yanitlayiniz.

*

oku 1 *1+
X<°l yaz(i)

©)

Yukaridaki program 50 girdisi i¢cin hangi sonucu yazar?
A)9
B) 10
C) 8
D) 11

E) Hig birgey yazmaz.
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TUBITAK X. ULUSAL BILGISAYAR OLIMPIYADI BIRINCI ASAMA SINAVI

*

*

Yukaridaki programda 1 5 2 8 4 3 2 girdileri okunduktan sonra bir sonraki deger beklenirken
x degigkeninin degeri nedir?

A) 1
B) 8
C) 7
D) 3
E) 4
n:=n-1
oku(n) \@1@
1 *l m:=m*n]|

oku(m) @\
®)

Yukaridaki program 4 4 girdisi i¢in hangi sonucu yazar?
A) 96
B) 28
C) 16
D) 256

E) 12

15



TUBITAK X. ULUSAL BILGISAYAR OLIMPIYADI BIRINCI ASAMA SINAVI

c:? -1
y:=t
Tt ) )
B (1 2) (3) (4
onu(y) N =972 N oku(o) N yas(b)]
cZ1
x:=t%

Soldaki program 60 1 -1 -1 1 1 0 girdisi i¢in hangi sonucu yazar?

A) 36
B) 22
C) 24
D) 37

E) Cikt1 uretmez

o
:

* | [oku(m)

=0
p:=1

16

p:=p*i
Yukaridaki program okunan m ve n degerleri i¢in agagidakilerden hangisini hesaplayip
cikt1 olarak yazar?

A) m ve n’in ortak bolenlerinin en bilytigini
B) m ve n arasindaki asal sayilar
C) n ve m’den kigiik olan sayilarin ¢arpimim

D) m ve n’in bdleni olan sayilar:

E) Higbiri



TUBITAK X. ULUSAL BILGISAYAR OLIMPIYADI BIRINCI ASAMA SINAVI

[38-42] sorular: i¢in agiklama

Size bir kaplumbaga ¢izim dili veriliyor. Bu dilde ¢izimler sanal bir kaplumbagay1 hareket
ettirerek elde ediliyor. Kaplumbaganin yiizii her zaman 8 dogrultudan birisine bakar ve
kaplumbaga sadece bu yonlerde ileri dogru bir sonraki kesigim noktasina kadar hareket
eder. Bu hareket sirasinda da gectigi yolu ¢gizer. Kaplumbaganin hareketlerini tanimlayan
dil agagidaki 6gelerden olusgur:

i Kaplumbaganin baktig1 yonde ileri dogru, bir sonraki kesigim noktasina kadar
gitmesini ve bu yolu ¢izmesini saglayan komut.

< Kaplumbaganin bulundugu konumda saat yoniiniin tersinde (soluna dogru) 45
derece donmesini saglayan komut.

> Kaplumbaganim bulundugu konumda saat yoniinde (sagma dogru) 45 derece
donmesini saglayan komut.

[ Kaplumbaganin bulundugu yo6n ve konumu animsamasini saglar. Bu durum
kargilik gelen bir ] komutu i¢in kullanilir.

] Kaplumbaganin kargilik gelen [ ifadesinde animsadig duruma (y6n ve konum)
donmesini saglar. Kaplumbaga bu sirada iz ve ¢izim tretmez.

n(k) n bir rakam, k de herhangi bir komut dizisidir. Kaplumbaga bu durumda &
komutunu n kez yineler. Yinelemelerde bir onceki yinelemenin sonunda kaldig:
durumdan hareketine devam eder. Ornegin ‘3(<i)’ satir1 ‘<i<i<i’ satir1 ile aym
igi yapar.

Yukarida sagdaki ¢izim A noktasindan baglayan kaplumbaganin ‘i>i3(<)ii<<[i]<3i’
komutunu caligtirmasiyla ¢izilmigtir ve kaplumbaga bu komut sonrasinda B durumunda
kalir.

Agagidaki sorular: bu kaplumbaga dil tanimina gore yanitlayiiz. Kaplumbaga ko-
muta her zaman kuzey (y ekseni art1 yoniinde) yontinde baglar. Kaplumbaga bir ¢izginin
iizerinden birden fazla kez gecebilir ve bu ¢izilmis yolu etkilemez.
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TUBITAK X. ULUSAL BILGISAYAR OLIMPIYADI

BIRINCI ASAMA SINAVI

@ e e e

(5) '

® o ®» e

(10)

Ty @ ()

‘3(i>>)113(>>i)i’ komutu kag numaral gekli gizer?
A) (D)
B) (4)
C) (&
D) (9)
E) (13)

‘2(4([i1>>)<)’ komutu kag numaral: sekli gizer?
A) (3)
B) (7
C) (8)
D) (13)

E) (14)

18
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TUBITAK X. ULUSAL BILGISAYAR OLIMPIYADI BIRINCI ASAMA SINAVI

‘4([2(i3(>))114(>))’ komutu ka¢ numarali sekli cizer?
A) (2
B) (5)
C) (6)
D) (10)
E) (11)

Asagidakilerden hangisi (13) numarali sekli cizer?
A) 8([i1>)i8(i>>)
B) 4(ii>>)>i2(4([1]1>>)>)i
C) 8([i]1>)i4(>>ii)
D) 4(ii>>)i2(4([i1>>)>»)i
E) 8([i]>)i>i4(ii>>)
Asagidakilerden hangisi (12) numarali sekli gizer?
A) 2([4(@i>)]1>>>)
B) 8([il>)
C) 2([4(i<)1>>>)
D) 8(i4(>) [i13(<))
E) Higbiri

Hangi program parcas: iki degigken arasinda icerik aktarimi yapar?

A)X :=X+Y; Y:=Y-X; X:=X-Y;

B) X :

X+Y;Y:

Y-X; X :=X+Y;
C)X:=X-Y; Y:=X-Y; X:=X+Y;
D) Boyle bir degisim gegici degisken kullanilmaksizin yapilamaz.

E) Hig birisi
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TUBITAK X. ULUSAL BILGISAYAR OLIMPIYADI BIRINCI ASAMA SINAVI

Bir yer degigtirme igleminde iki sayinin yerleri birbirleri ile degistirilmekte ise
[5, 4, 3, 2, 1]
dizisini en az kag yer degigtirme ile artan siraya sokabiliriz?
A) 2
B) 3
C) 4
D) 5
E) 6

x := 0;
for i:= 1 ton do x := x + i*i ;

Yukaridaki program parcas: ¢alhigtiginda x degigkeninin son degeri ne olur?

n(n+1)(2n + 1)
6
n(n + 1)
2

A)

B)

n?(n+1)

C) 5

n%(n+1)
4

E) Hig birisi

for i:= 1 to n do
for j := i to 2*i-1 do
write(’*?);

D)

Yukaridaki program parcas: ¢aligtiginda kag adet * basacaktir?
n(n + 3)
2

n(n — 1)
2
n(n — 1)
4
D) n(n+1) -1

A)

B) +1

C)

E) Hig biri
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[47-48] sorular: i¢in agiklama

Bir girig kanalindan gelen mesajlar, ya dogrudan ¢ikig kanalina aktarilmakta ya da bir
tampon alaninda bekletildikten sonra ¢ikig kanalina aktarilmaktadir. Tampon alana
once giren once gikmaktadir. Tampon alanin kapasitesi simirsiz kabul edilecektir. Ornegin,
girig kanalindan gelen mesajlar siras1 ile abc ise (ilk 6nce gelen a, sonra gelen b, en son
gelen c¢) ¢ikig kanalindaki mesaj siras1 abe, acb, bac, bca, cab olabilir, fakat cba olamaz.

Girig siras1 abed ise agagidaki ¢ikig siralarindan hangisi miimkiin degildir? (hi¢ birisinin
miimkiin olmamas: durumunda dogru yanit E gikkidir)

A) cabd
B) bcda
C) dacb
D) bdac
E) Hig birisi miimkiin degildir

Girig siras: abed ise agagidaki ¢ikig siralarindan hangisi miimkin degildir? (hi¢ birisinin
miimkiin olmamas: durumunda dogru yanit E gikkidir)

A) dbca
B) cdba
C) adcb
D) bdca

E) Hig birisi miimkiin degildir

[49-50] sorular: i¢in agiklama

Onceki iki soru da tampon alanindan ¢ikma kogulunun sonra giren 6nce gikmaktadir
olarak degistirildigini varsayiniz.

Girig siras1 abed ise agagidaki ¢ikig siralarindan hangisi miimkiin degildir? (hi¢ birisinin
miimkiin olmamas1 durumunda dogru yanit E gikkidir)

A) cbad
B) bcda
C) bacd
D) dcab

E) Hig birisi miimkiin degildir
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TUBITAK X. ULUSAL BILGISAYAR OLIMPIYADI BIRINCI ASAMA SINAVI

Girig siras1 abed ise agagidaki gikig siralarindan hangisi miimkiin degildir? (hi¢ birisinin
miimkiin olmamas: durumunda dogru yanit E sikkidir)

A) abcd
B) abdc
C) adbc
D) dcba

E) Hig birisi miimkiin degildir

|SORULARIN SONU |
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